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A nemzet i
03

a király
Kolozsvár, szept. 24.

(h.) Nekünk — a nemzetnek 
— nem szabad megijednünk attól, 
ami tegnap a képviselőházban tör­
tént. Nekünk — a haza érdekében 
-— nincs mitől tartanunk. Az ijede- 
zés a pályáknak való és nem egy 
hős nemzetnek. A rémület csak 
azokat lepheti el, kik nem igaz 
utón járnak. Azokat, kik a tör­
vényt akarják megkerülni. Kik al­
kotmányunkat akarják széjjel szed­
ni. Akik lakájszolgálatokat teljesí­
tenek Bt snek.

De mi : akik belül vagyunk 
az évezredes alkotmány erős falai 
között, ne ijedjünk meg. Mert ve­
lünk van az igazság és nem azok­
nál, kik átlépték az alkotmány 
áncait és most ostromolják a vá­

rat, hogy az összedüljön. Bennün­
ket csak fájdalmas érzés lephet el. 
Azért, hogy erre a védelemre szükség 
van és pedig szükség van a nemzet el­
lenségei által félrevezetett koronával 
szemben is. Mert ma: kimondjuk 
nyíltan a korona és a ne mzet ke­
rültek egymással szembe. A korona 
nem enged, és a nemzet az ő 
jogainak, tudatában, nem enged­
het. Hogy igy e két szuverén ke­
rült egymással szembe, hogy a 
küzdelem porondjára mint ellenfél 
maga a korona került homloktérbe: 
arról nem mi, a küzdők tehetünk. 
Az a granicsár bűne. Az újonnan 
kinevezett miniszterelnöké. Akinek 
politikai létezése, már magában 
egy súlyos sérelem a nemzet ellen. 
S aki politikai létezését nem a 
nemzetnek, hanem a koronának 
köszönheti. S mivel ilyen a ko­
rona első tanácsosa, — azért 
szaladhatott ki a tegnapi ülésen 
Barabás Béla ajkán a félve titkolt 
érzés:

— „Nem hiszünk a király­
nak sem !“

Súlyos mondás és Barabás 
Béla azért jegyzőkönyvi megrovást 
kapott. Megérdemelte. De a szó 
elhangzott az ország előtt és azt el 
nem mondottá tenni nem lehet 
még a jegyzőkönyvi megrovással 
sem. A nemzet gondolkozását jel­
lemzi az a nehány szó, ha nem is 
azonosíthatjuk vele magunkat. S 
ha nem is félünk az eseményektől : 

a sajnálatot el nem fojthatjuk, hogy I 
idáig eljutottunk. Kell-e sokáig | 
kutatnunk, hogy kinek a bűne ez?

Lehet-e kétség aziránt, hogy 
ha a király és nemzet közötti 
ellentét elsimításának középpontján 
egy Khuen-Héderváry áll : nem-e 
megyünk lefelé tovább ezen alejtön ? 
S még sem szabad megijednünk. 
Sőt a sajnálkozás igaz érzése melle 
oda kell kapcsolnunk a- hazafias 
érzést is. E kettő nem ellentétes 
egymással. Megférnek békén együtt. 
Sajnálkozás kél a szivünkben, hogy 
a koronás király felkent személye, 
immár a pártküzdelmek őrlő-malma 
közé került ; de azért nincs miért 
elfojtsuk a hazafias érzést, mely 
tartozó kötelességünkké teszi a küz­
delem továbbfolytatását. Nem telik 
benne különös kedvünk és gyönyö­
rűségünk, de nincs kétség aziránt, 
hogy ez a kötelességünk. Nem mi 
dobtuk el a fátyolt, melyet a múltra 
borítottunk. Nem mi nyitottuk fel 
újra a régi sebeket. Mi csak véde­
kezünk, ahogy erőnk engedi, hogy 
a seb még égetőbbéire legyen. Sőt: 
itt az idő, hogy végre véglegesen 
begyógyuljon.

A magyar nemzeti gondolat­
nak és eszmének most már kife­
jezésre kell jutni abban a hadse­
regben, melyhez mi pénzünket és 
vérünket adjuk. Ennek elérésére a 
harcmodort sem mi szabtuk meg. 
Nem a nemzet és nem a küzdő 
ellenzék. Azok szabták meg, kik­
nek agyában megszületett a »nép- 
t ö r z s« lebecsülő gondolata és 
akiknek lelkében szüntelenül él a 
»nagy egész« reánk rettenetesen 
bántó, utópikus álma. Mert ez a 
nemzet »néptörzs« nem volt és 
nem lesz soha. Mert Magyarország 
nem tartozik semmiféle »nagy 
egész«-be, hanem független és ön­
álló állam.

S mivel ezt nem akarták és 
akarják megérteni oda át a Lajthán 
túl, hát most megértetjük velük S 
mivel nem keltett visszhangot a 
csendes szó : hát nagyot kell kiál­
tanunk, hogy meghallják. S mivel 
a korona és nemzet között nem 
egy becsületes magyar, hanem egy 
horvát granicsár áll : hát oda kell 
szavunkat küldeni, közvetlenül a 
felséges trónhoz. így talán meg­
hallja. Ha igy mondjuk, talán 
megérti. Ha a többség le is sza­
vazza az ellenzék feliratát, most 

már bizonyos, hogy azt elolvassák 
odafönn. Mert amit az beszél, azt 
el kell olvasni. He. 1. ivatalosan nem, 
hát privát utón. S abban benne 
van az is, hogy : »f e 1 s é g e d a 
koronázás által e nemzet­
től nyerte j o g ai t.«

Ez a néhány szó, megszabja a 
király és nemzet közötti viszonyt. 
A nemzet az ő jogaiból felruházza 
a koronát legfelsőbb jogokkal. De 
ezek a jogok nem irányulhatnak a 
nemzet ellen. A korona tanácsosai­
nak jóvoltából, a nemzettől kapott 
jogok teljes félremagyarázásával áll 
a korona a nemzeti követelések elé 
és egymásután : a chlopy-i hadpa- 
rancscsal, a manifesztummal és 
Khuen-Héderváry kinevezésével egy- 
egy inzultust juttat a nemzetnek.

Kérdjük : vége szakadhat-e ilyen­
formán a küzdelemnek ? Leszerel­
het-e az ellenzék, melyet az egész 
nemzet közvéleménye támogat. Meg­
nyugodhatunk-e jó lélekkel a tör­
téntekben ? Elfogadnatjuk-e Khuen- 
Héderváryt a nemzet miniszterelnö­
kének ? A felelet erre csak egyhangú 
lehet. Nem ! Nem ! Ezt a feleletet 
adta meg a tegnapi viharos képvi­
selőházi ülésén a függetlenségi párt.

Megadta pedig a koronának a 
nemzet nevében. Hogy pedig eköz­
ben a király személye is szóba ke­
rült, azt, ha nem is helyeseljük, de 
természetesnek találjuk. Ha vihar- 
szánt végig a háborgó tengeren, 
nem nézi a tenger: koronás fő ül e 
a törékeny sajkában, vagy csak 
egy éhes matróz. A fellendült nem­
zeti érzésből viharokat váltottak ki 
a nemzetre irányított inzultusokkal 
és a felkorbácsolt szenvedélyek ten­
gerére az alkotmánysértés törékeny 
hajóján reábocsátották a koronás 
fő felkent személyét. Kire hódolat­
tal, rajongó szeretettel tekintünk 
fel ma is, a tévedések szörnyű zi­
vatarai közepette. Akit imádat- 
szerű tisztelettel vettünk a múlt­
ban és veszünk körül a jövőben is. 
De bocsásson meg nekünk, ha — 
akkor midőn gonosz tanácsadók, a 
nemzettel állítják szembe, — mi 
minden rajongó szeretetünk és 
hódolatteljes tiszteletünk mellett is 
a nemzet mellé állunk és annak a 
jogait védjük meg mindenkivel szem­
ben, mert a nemzet jogait védve, 
védjük a hazát, de védjük magát 
a magyar szent korona viselőjét is.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Budapest, szept. 24.
Emberemlékezet óta nem volt annyi 

ember a ház előtt, mint most, ez a sok 
izgalom, amely hetek, hónapok óla össze- 
gyülemlet az emberekben, egyszerre fel­
szakadt a szivekből. A parlamenti tér zsú­
folva volt színes, tarka tömeggel, úgy hogy 
alig lehetet: áthatolni. Az ember rengeteg 
s a hangulat az utcán egyre elevenebb lett. 
Alig robogott el kocsi- amit ne köszöntött 
volna éljent vagy abcngot.

A történelmi hűségnek tartozunk an­
nak a konstatálásával, hogy több volt az 
olyan, mint a szeretetteljes büntetés. A 
függetlenségi párt tagjai nagyban már kora 
reggel bejöttek a házba, hogy az ütközet 
előtt utóljára megbeszéljék a haditervet.

A függetlenségi párt értekezlete na­
gyon rövid volt. Endrey Gyula jegyző fel­
olvasta a párt felirati javaslatát s a párt 
tagjai egyhangúlag hozzászólás nélkül elfo­
gadták. A lelkes hangú, magas szárnyalásu, 
megdöbbentően keserű hangú feliratot viha­
rosan megéljenezték.

Negyed tizenegy óra felé már a kép­
viselői padok közül is alig volt üres. — A 
kormánypárt is nagyszámmal jött el, hogy 
szemébe nézzen a hazafias ellenzés felhá­
borodásának. Kubinyi Géza az ördögtől 
sem fél, hát valamikép csak itt is meglesz­
nek, — biztatták egymást a mamelnkok.

A karzatot ragyogóan szép hölgykö­
zönség lepte el. Nyüzsgés kacagás, zsibon- 
gás töltötte be a termet. Mintha csak va­
lami fényes matinén készülődne a Ház. A 
cifra palota pompás keretet nyújtana 
ehhez is....

Apponyi Albert egyre késik az ülés 
megnyitásával. A folyosón tanácskozó cso­
portok jobbra-balra sétálnak. Az elnök min­
denütt ott van, mosolyog, biztat, suttog. 
Végre bejön a terembe s Tóth Jánossal, a 
függetlenségi párt alelnökével tanácskozott 
az elnöki emelvény lépcsőjén.

Az ülés megnyílik;
Pont fél tizenegy órakor foglalja el 

gróf Apponyi Albert az elnöki széket. 
Egyszerre lecsitult a zsibongás. Az elnök 
vagy öt percig nézte a tömött padsorokat, 
mielőtt megkonditotta volna a harangnak 
is beváló csöngettyüjét. Vájjon gondolt-e 
arra, hogy ki tudja, meddig trónol még 
odafenni, közel a fellegekhez ?....

Öt perccel háromnegyed tizenegy előtt 
nyitotta meg gróf Apponyi Albert az 
ülést.

— Éljen az alkotmány ! — hang­
zott fel az ellenzék padsoraiból.

— Nem tűrünk erőszakot ! — 
hallatszott más oldalról.

Khuen-Héderváryt üdvözölték ösz- 
szesen....

Ezután felolvassák az ülés megtartá­
sát kérő iratot, amit Kossuth Ferenccel 
az élükön aláírtak az összes független­
ségi képviselők. Kossuth nevéről viharos 
éljenzés tört ki, a levél minden szavát 

pedig ugyancsak cifra kommentárral kí­
sérték. A hadparancs megemlítésénél tört 
ki a vihar.

— Disznó-ág ! Le vele !
Ezután Olay Lajos tette meg össze­

férhetetlenségi bejelentését Khuen-Héder­
váry ellen. .. .

— Mit keres itt I ki kell rúgni innen I 
— kiáltott Babó Mihály.

A bejelentésben elmondja, hogy Szápáry 
László a vesztegetési afférben beismerte, 
hogy képviselőket akart megvesztegetni, 
amivel Khuen-Héderváry politikáját akarta 
támogatni, sőt a miniszterelnök beismerte, 
hogy tudott Szápáry tervéről, de ellene 
semmit sem tett, még fegyelmi vizsgála­
tot sem indított, tehát bűnrészes, (ügy 
van ! — Ki vele I — Dobjuk ki ! — az el­
lenzéken), tehát bejelenti az összefér- 
hetlenséget.

— Nem szégyenli ez semmit 1 — 
mondja Horváth Gyula.

— Nincsen bőr a pofáján ! kiáltotta 
Kubik Béla.

Elnök : Tudomásul veszi a bejelentést.
Kossuth Ferenc: Pártja neveben in­

dokolja a képviselőház összehívását. A nem­
zet szuverénitásának megőrzése, a végre- 
hajtó hatalom ellenőrzése, a nemzeti jogok 
érvényesülése miatt hívták össze a Házat, 
mert ez a függetlenségi pártoak kötelessége, 
(ügy van ! a szélsőbalon felkiáltások : Be­
csületbeli kötelessége.) Mindenki tudja miért. 
Két kézirat jelent meg. Egyikben a hadúr 
szól a hadsereghez, melyben leköti a szavát 
a hadseregnek, hogy felségjogaiból nem en­
ged. A királyi manifesztum pedig a hadúr 
Ígéretének beváltása iránti első lépés. A 
manifesztum tehát nem hogy megenyhitette 
volna, de még súlyosbította e végzetes 
tettet, (ügy van 1 a szélsőbalon.) A király 
azt csak rossz éi hűtlen tanácsadókra hall­
gatva tehette, (ügy van ! a szélsőbalon.) A 
király bevitte a politikát a hadseregbe, a 
kaszárnya falai közé. A hadseregbeli politi­
kának sohasem voltak jó következményei, 
láthatjuk a történelemben. A király a had­
seregnek törvény magyarázatot adott, mert 
rossz tanácsadói elfeledték, hogy a törvény­
magyarázatra csak a törvényhozás illetékes, 
(ügy van ! a szélsőbalon.) Magyarország a 
trónnak legerősebb támasztéka. (Kiáltások 
a szélsőbalon : Csak volt !) A király jogai­
val az osztrák hadúr jogait összekeverték, 
fölcserélték, egyesítették a hűtlen tanács­
adók. Nem engedjük, hogy az alkotmány 
csorbát szenvedjen, amerre a király esküt 
tett, (Felkiáltások a szélsőbalon : Hol az 
eskü 1)

Egy hang : Hamis eskü ! (Viharos 
zaj a jobbon. Rendre ! Rendre I)

Elnök : Kérdi, ki mondotta azt.
Barabás Béla : Én, (Éljenzés a szélső­

balon.)
Elnök : (mend valamit, de elvész a 

zajban).
Kossuth Ferenc : A magyar nemzet­

nek ellene kell állania e sérelemnek s 
vissza kell azt utasítani, A magyar nemzetet 
néptörzszsé degradálni nem engedjük soha. 
(Viharos helyeslés a szélsőbalon.) A rossz 
tanácsadók ezzel konfliktust akartak elő­
idézni a korona és nemzetközt.

Ugrón Gábor : Gazemberek voltak a 

TÁRCA.
Őszszel

Az illanó perc tűnő szárnyát 
Megállítanom nem lehet.
Az ősz borítja reánk árnyát 
S érünk maholnap zord telet.

Eltűnt a nyár. Fénylő sugara, 
Virága, napja oda van. . . .
S eszmélve szivem nagysokára, 
Úgy érzi, hogy halottja van.

És látom,'újra, képzeletben, 
Mindazt, a mit a nyár hozott: 
A kertbe járunk még mi ketten, 
Ott nem vagyok oly zárkozott.

Kezembe tartva, kis kacsodat, 
Kitártam néked szivemet. . . .
Te lested ajkamról a szókat. . . . 
— Hegy elfeledted, nem lehet.

Nemi nem lehet! mint röpke álom, 
A nyár úgy nem tűnhet tova!
Te vagy ma is az ideálom!
E szív mást nem szeret soha!

S ha tán emlékemet te nálad 
Hervasztná is az őszi dér, 
Gondolj az eltünf, forró nyárra, 
S hidd el, hogy az még visszatér!

Gyomai Zsigmond.

Szerelmes levelek.
i.

Édes Lulu !
Én is úgy szeretlek téged, mint te 

engem ; de mivel én csak tizenhárom éves 
leszek nyolc hónap múlva, te pedig tizen­
négy vagy, nem gondolhatunk még a há­
zasságra, tehát csak a kedvesed lehetek 
addig. Szerettem volna a mamát megkér­
dezni, mert az ő tudta nélkül semmit sem 
szabad tennem ; hanem félek, hogy ő nem 
fogja ezt megengedni, tehát inkább nem 
kérdezem meg. Ha az iskolába megyek, 
mindig utánam mehetsz, de ne nagyon kö­
zel, mert a kisasszonyom rendkívül félté­
keny reám és mindent éazrevesz és beárul 
engem.

A te őszinteségedért én is őszinte le­
szek. Tehát tudomásodra hozom, hogy ne­
kem is van megtakarított pénzem. Éddig 
huszonhárom koronám van együtt. Ezt a 
te harminckét koronáddal összetesszük a 
szökésünk kiadásaira. Jaj, de örülök már 
előre édes LnlumL... Képzelem, hogy 
fognak rám irigykedni a lányok az iskolá­
ban, hogy ók még gyerekek, de engem már 
megszöktetnek ! !

Kérlek szépen, írd minél előbb azt a 
levelet és küld el a verset is. Hanem raj­
zolj a Róza neve mellé egy szivet, hogy a 
szobalány megismerje, hogy az nekem szól. 
Mert a mama is az ö címére kapja a 
leveleit.

Addig is, amig megszöktetsz, csókollak

milliószor a te sírig hü
Fifid.

ütóirat : írd meg pontosan, hogy mi­
kor szökünk. Titokban már kiválogattam a 
mama garderobejából egy hosszú szoknyát 
és egy asszonyos kalapot.

II.
Draga leetvessem !

Mék egyszer közönöm neked az Élve­
zetet a hol Vasárnap ojan szép volt Sári és 
én egészen be vótunk csípve a jó Sörtől a 
mivel megtraktálttál .sókolak a jövő Vasár­
napik a ie szerettő

Bmmusleát.
III.

Imádott George !
Még egyre ittasult a lelkem a határta­

lan boldogságtól, hogy Téged az enyémnek 
nevezhetlek. Régen sejtettem már, hogy 
szeretsz ; láttam a szemeidből, éreztem 
minden szavadból ; azt azonban soha sem 
hittem, hogy ennyire szeress.

Lásd, mi lányok tisztában vagyunk 
azzal, hogy azok, akik flirtölnek velünk, 
nem vesznek feleségül. Ah, mint untam már 
a flirtöt ! Mindig ugyanazok a sablonos 
cochonerie-k, mindig ugyanazok az apró 
szemtelenségek. Eleintén izgatja az a leányt, 
de végre, a mikor az igazira akadtunk, be­
látjuk, hogy a többi csak léha, üres, célta­
lan fecsegés volt.

Istenem, ha elgondolom, hogy te meg­
kérted a kezemet! Lásd ezt soha sem hit­
tem volna. Hiszen oly régóta voltunk jóba­
rátok; te is csak úgy flirtöltél velem, mint 
a többi; hanem a leveleidből, a mikor né­
kem írtál, a fürtös hang mellett megérez-

tem azt ; másikat. Egy kissé soká tartott, 
a mig komolylyá lett a szeszélyed irántam, 
de most boldog vagyok, határtalanul boldog 
....oh, milyen más volt az a csókod teg­
nap az eljegyzéskor ! úgy éreztem, mint 
valami szent leheletet, a mely véghetetlen 
magasba fölemel I....

Nem tudok többet Írni; jer el, hogy 
elmondhassam azt, a mi a lelkemben duzzad, 

azt, hogy határtalanul szeret
a te szerelmes mátkád

Lili.

IV.
Te gonoszt

Miért nem jöttél tegnap ? Vártalak 
egynegyed tizig az öltözőmben. Már kedvem 
lett volna Sándor barátommal vacsorázni 
menni, a ki nagyon hívott. Hanem tudod, 
elveim vannak. A barátom barátjával.... 
fidoncl Ez becstelenség. Erre sohsem len. 
nék képes.

Azt a mesét azonban a te menyasszo­
nyoddal alaposan megmagyarázta nekem 
gróf R. ... No hiszen lehet is neked hinni ! 
A gróf azt mondta, hogy még mindig ku- 
ratel alatt vagy. Szegény barátom, hát ezt 
miért nem mondtad meg nekem. Igazán 
röstellem, hogy én miattam uzsorásokkal 
vagy kénytelen tárgyalni. Ezt nem engedem; 
inkább a magam megtakarítóit pénzemmel 
segítelek ki addig, a mig a pöröd eldől. 
Jöjj el ma este okvetlenül, hogy ezt meg­
beszéljük.

Csókolja édes, hazug ajkaidat hü

Zizid.

ü. i. Bocsáss meg, hogy a mészáro­
sunkat hozzád- küldtem, de a gazember 
olyan jelenetet csinált itt ma reggel azért a 
rongyos négyszáz koronáért, hogy jobbnak 
láttam kidobni őt és hozzád küldeni. A 
brilliáns gyűrűm készen van ? hozd el, mert 
már mégis hallatlan, hogy hat napig kelljen 
azt a kis bővítést rajta faragni ! hozd el, 
úgy a hogy van,

V.

Tisztelt táró ur !
Ajánlata igen megtisztelő rám nézve 

és köszönettel el is fogadom. Udvarlá­
sai után vártam is ezt, noha nyugtalaní­
tott, hogy ön az utóbbi napokban igen 
érdeklődött a kis Nelly után, aki minden 
bizonynyal szebb nálam. De nyugtalansá­
gomat lecsillapította az a tudat, hogy az én 
családomat szívesebben fogadja majd az 
öné, mint egy nyugalmazott őrnagyét, aki 
szerény nyugdijából három gyermekét kény­
telen fölnevelni, miután a felesége kaució­
ját elmontekarlózta.

Ma délutánra Ígért látogatását már 
epedve várom.

Szerető menyasszonya (mert már en­
nek tekintem magam) —

Amélie de Gold.

B. o. A leányom hozománya 300.000 
korona, azonnal, készpénzben. Többet egy 
krajcárral sem. Mondtam már.

Gold Frigyes, 
bankár.

Heti Nándor íéríi ruhakereskedőnél ï
co

--------------------a tanácsháza alatt---------------------J

1 férfi öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt
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tanácsadók. (Viharos taps, éljenzés az ellen­
zéken.)

Kossuth Ferenc : Teljesen hihetetlen, 
de úgy van, hogy az osztrák miniszterel­
nök beleszól és irányítja a magyar alkot­
mányt, mutatja ezt tegnapi beszéde, melyet 
az osztrák képviselőház ülésén elmondott ! 
(Felkiáltások a szélsőbalon : Szegyen ! Gya­
lázat ! Hallatlan 1) Felolvassa e beszédet, 
hogy Körber bestédének nyoma maradjon.

Kubik Béla : Tessék ezt meghallgatni.
Nessi Pál : Hiába hallgatják, úgyis 

eladták már magukat !
Kubik Béla : (Héderváryra mutatva.) 

Mit szól hozzá a cimborája?
Babó Mihály: Nincs abban érzés.
Lengyel Zoltán : Nincs bőr a pofá­

ján. (Zaj, elnök csenget.)
Papp Zoltán : Ott ül a brávó.
Kossuth Ferenc : Nem csoda, ha 

minket sértegetnek, mikor a magyar király 
tanácsadója az osztrák miniszterelnök, (ügy 
van! a szélsőbalon.) A képviselőház köteles­
sége a király figyelmét ráfordítani az al­
kotmánysértésre. Tudja meg a kiráiy, hogy 
minden jog a nemzettől ered s amit adott, 
vissza is veheti. (Kiáltások a szélsőbalon: 
Vissza is veszi!) Mégis az 1867: XII. t.-c. 
Ilik szakaszát mindenki elismeri és csak 
a törvény magyarázatában van különbség a 
korona és nemzet közt. Jogosult és szük­
séges volt a Ház összehívása, hogy felirat 
intéztessék az uralkodóhoz, a melyben a 
magyar alkotmány sértetlenségét megóvja 
(ügy van a szélsőbalon.) és szükséges volt 
az összehívás, hogy tiltakozzunk a harma­
dik évet szolgáló katonák visszatartása el­
len. (ügy van ! Úgy van! a szélsőbalon.) 
Benyújtja a feliratot s kéri annak elfoga­
dását, mutassuk meg, hogy a nemzet együtt 
érez akkor, midőn legdrágább kincsét, az 
alkotmányt akarják érinteni. (Viharos hosz- 
szas éljenzés és taps a szélsőbalon.)

Elnök; Felolvastatja a feliratot.
Endrey Gyula jegyző : (Az előadói 

emelvényről olvassa a feliratot, melyet az 
egész Ház nagy csöndben és figyelemmel 
hallgat, csak néha-néha zug fel az ellenzék 
helyeslő moraja. A midőn a felirat arról 
szól, hogy a hadseregben a nemzeti jogok­
nak érvényesülni kell, hosszas, viharos he­
lyeslésben tör ki a függetlenségi párt. Is­
métlődik a zaj akkor, amidőn a felirat tör­
vénytelennek és alkotmányellenesnek mondja 
ki a hadparancsot. A felségjog fejtegetését 
szintén zajos helyesléssel kisérik és a há­
borgó kedélyek zúgása vonul keresztül a 
párton e szavakra: A nemzet akaratát, el­
lentétbe helyezték a felség akaratával. A 
királynak, — mondja a felirat — sem aka­
rata, sem joga nem lehet az, hogy megaka­
dályozza a nemzet egységes óhaját, ügy 
vanl zúgja reá az illenzék. A történelem 
igazolja, hogy a nemzet romlása a trón 
bukását szokta maga után vonni.

Ezt jó lesz figyelembe venni, mert itt 
bekövetkezik esetleg — hallatszik ki Poló­
nyi hangja.

A nemzet adja a pénzt és a vért, — 
mondja a felirat. (De majd ntm adunk 
ezután, zudul fel az ellenzék vihara.) Mély 
sajnálattal jelenti ki a felirat, hogy a ma- 
nifesztum a kedélyeket meg nem nyugtatja, 
sőt az a nemzet alkotmányán ismét sebeket 
üt. (ügy ran! ügy vanl válaszol a szélsőbal, 
második kiadása ez a hadparancsnak!) Art 
sem fogadhatja el a nemzet, hogy a felség­
jogokat érintetlenül átruháztatja utódaira, 
végzi be a felirat, mert nincsenek olyan 
jogai, melyeket az őseitől örökölt, hanem 
csak olyan, a melyeket a koronázás alkal­
mával, hüségesküjével nyert el. (Percekig 
tartó viharos taps zúgott fel e szavakra az 
ellenzéken. A nemzeté a ko.ona! kiállja 
nagy helyeslés közt Barabás Béla.) Mi is 
aggodalommal keressük a kibontakozást, de 
ha a magyar nyelv jogaiban nem érvénye­
sül teljesen — végzi a felirat — erre a mi 
válaszunk is csak az lehet; Soha! Soha! 
Soha! (Percekig tartó viharos lelkes taps 
az ellenzéken.)

Elnök : Az ülést öt percre fel­
függeszti.

Öt perc szünet.
Szünet után :
Héderváry miniszterelnök áll fel szó­

lásra. Az ellenzéken viharos kiáltások:
— Halljuk a vesztegetőt !
— Hol van Dienes Márton!
— Van-e még pénze! (Elnök hosszan 

csenget.)
Kecskeméthy: Hozott-e pénzt?
Khuen-Héderváry gróf: T. Ház. (A 

zaj felnjul. Elnök hiába csenget.)
— Le vele!
— Mit csinál Bolfras!
— Hol a cimborája ?
Gabányi Miklós: Van-e pénze!
Papp Zoltán : Hová tette Dienes 

Mártont !
Lengyel Zoltán: Le a granicsárral. 

(Elnök hosszan csenget. Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon. Viharos zaj a szélsőbalon.)

Várady Károly : Hol van Hajdú 
Etelka ?

(Héderváry gróf szótlanul áll, balkezét 
zsebredugja, jobb kezével az asztalra kö­
nyökölve.)

Lengyel Zoltán : Üdvözli Geiger 
Gizella !

Mukits Simon : Hol a két diszbölgy. 
(Elnök hosszan csenget )

Lengyel Zoltán (feláll és kiáltja) : 
Le a granicsárral ! (Viharos zaj a jobbolda­
lon : Ki vele l Ki vele !)

Kubik Béla : Nono ! mi lesz ott.
Elnök : Lengyelt felkéri csendben le­

gyen, különben a 25 ik szakaszt lesz kény­
telen alkalmazni. (Viharos helyeslés a jobb­
oldalon.)

Eközben Rigó Ferenc nyugodtan át­
megy a jobb oldalra s oda áll Héderváry 
elé. Az ellenzék észreveszi s kiállások hal­
latszanak : Üsd pofon ! Héderváry nyugtala­
nul mozgolódik, — egyszerre a jobboldal 
körülveszi a miniszterelnököt. A rend egy 

pillanat alatt felfordul, mindenki azt hiszi, 
hogy Rigó mzultálni akarja Héderváryt. 
Jobbról, balról odarohann k. Eközben Hé­
derváry leült. A Ház egy pillanat alatt fel­
fordult. Mindannyian a középre tódulnak. 
Apponyi is ott hagyja elnöki székét és lesiet. 
Rigó Ferenc nyugodtan megy vissza helyére 
és leül. Az ellenzékiek körülfogják Rigót. 
Mit mondott? Mi volt az?

— Azt mondtam neki — válaszolta 
Rigó — Menjen ki, ne provokálja a Házat, 
mig jól van dolga !

A kavarodás egyre tart. A csoportok 
izgató ttan vitatkoznak. Hosszú idő múlva 
helyre áll a rend.

Elnök : Megnyitja az ülést. Bejelenti, 
hogy a miniszterelnök elmondta, hogy 
Rigó ezt mondta neki : Menjen ki. Ne pro­
vokálja a Házat 1 A miniszterelnök bejelenti 
mentelmi jogának megsértését. Az elnök a 
mentelmi bizottsághoz utasítja. (Élénk he­
lyeslés a jobbon. — Éljen Rigó ! a szélső­
balon.)

Lengyel Zoltán : Nem volt ez elég 
neki, mit vár még.

Lukács Gyula : Hogy pofon üssék 1
Elnök : A miniszterelnök kíván 

szólani.
Felkiáltásoka szélsőbalról: Mitakar?
Lengyel Zoltán : Mit üzent Hajdú 

Etelka ?
Gabányi Miklós : Hol van Dienes ? 

(Elnök hosszan csenget.)
Héderváry Káról ? gróf: (Beszélni 

kezd, de egy szó sem hallatszik.)
Kukács Gyula : Nem hallgatjuk I
Lengyel Zoltán : Hozza ide Geiger 

Gizát.
Héderváry Károly gróf : (Tovább 

beszél, de szavaiból csak egyes szavak 
hallatszanak.).... a felirat tárgyalását arra 
az időre kéri elhalasztani, mikor felelős 
kormány áll.... (A zaj megújul. Kiáltások: 
Hiszen ki van nevezve !)

Polónyi Géza : Melyik kormány ne­
vében beszél ?

Babó József: A Geiger-kabinet ne­
vében !

Héderváry Károly gróf: (Beszél, de 
nem lehet hallani szavát.)

Lengyel Zoltán: Hol a cimbora? 
Hol van Dienes?

Elnök : Lengyelt rendreutasitja.
Lengyel Zoltán : (Héderváryhoz.) A 

kis Geiger !
Elnök: A miniszterelnök beszéde 

után kénytelen leszek megkérdezni a Házat, 
hogy Lengyel, ne utasitsuk-e a mentelmi 
bizottsághoz. (Viharos helyeslés a jobb­
oldalon.)

Lengyel Zoltán (Feláll): Éjen a 
klotür. (Viharos kiáltások a jobboldalon : 
Ki vele ! Ki vele 1)

Héderváry Károly gróf: (Folytatja 
beszédét, amelyből alig lehet valamit hal­
lani.) Felolvasni óhajtom azt a nyilatko­
zatot, amelyre a király felhatalmazott.

Barabás Béla: A királyi szónak 
nem hiszünk. (Nagy vihar tör ki erre a 
jobboldalon. Felugtálnak helyeikről: Haza­
áruló 1 Ki innen ! Ki vele I Kubim i, An- 
drássy Tivadar a padokat verik : Ki vele ! 
Ki vele !)

Elnök: T. Ház!
Kubinyi Géza: (Barabáshoz..) Haza- 

áruló gazember.
Elnök: Barabást rendreutasitja. (Vi­

haros helyeslés.)
Kubinyi Géza : Hazaáruló bicskás! 

Gazember!
Elnök: ügy értesülök, hogy Barabás 

majd a házszabályok során előadja ment­
ségét.

Rakovszky István: (A középre sza­
lad.) Ezt nem tűrjük. Itt nincs mentség. 
(Az egész szabadelvüpárt feláll és kórus­
ban kiáltja Barabás felé: Hazaáruló I) Eln k 
a rendet nem képes helyreállítani. A nép­
párt a szabadéivüpárttal együttesen a pa­
dokat verve kiáltja:

— Nem türjük!
— Ki vele!
— Hazaáruló!
A rend teljesen felbomlik. Andrássy 

Tivadar, Kubinyi, Hadik és mások a kö­
zépre rohannak kiáltják : Ki vele! Gazem­
ber! Hazaáruló! Majd egységesen fel­
kiáltanak :

— Éljen a király!
Sokan zsebkendőiket lobogtatják. Az 

ellenzék vihara rázugja:
— Éljen az alkotmány!
Elnök : (Nagynehezen helyreállítja a 

rendet.) Ö a házszabály szerint járt el és 
azokhoz alkalmazkodik részrehajlás nélkül. 
(Helyeslés.)

Kubinyi Gézi: Köszönjön le.
Héderváry Károly gróf : (Folytatja 

beszédét.) A zajban alig lehet hallani. A ki­
rály manifesztumát olvassa fel, az ellenzék 
zajos ellentmondásokkal kiséri. (Viharos 
kiáltás a jobboldalon: Éljen a király!)

Lukács Gyula: Azután Körber éljen !
Héderváry Károly gróf : Azt hiszi, 

hogy az az aggodalom, mely a feliratban 
kifejtve van, a királyi nyilatkozat folyamán 
szétoszlott, (ügy van! a szabadelvüpárton. 
Ellentmondások az ellenzéken.) Kéri, hogy 
a Ház addig elnapolja magát, mig nincs 
felelős kormány.

Barabás Béla : Engedőimet kér, hogy 
közbeszólását, melyet pártjánál sokan osz­
tanak, megmagyarázza. Köztünk és önök 
közt sincs egy ember sem talán, akinek 
lelkülete tele ne lenne keserűséggel.. . 
(Viharos kiáltások a jobboldalon : Ne arról 
beszéljen ! A nagy zajban Barabás látva, 
hogy nem beszélhet, leül.)

Elnök : Kéri Barabást, folytassa be­
szédét, jót áll róla, hogy meghallgatják 
minden párton.

Barabás Béla : Nem akarlak meg­
hallgatni, hát nem nyilatkozhatom.

Elnök : Mivel a képviselő ur nyilat­
kozni nem kíván.... (Kiáltások a szélső­

balon: Kíván, de nem engedték!)..,, hát 
teljes csendít, csinálok.)

Elnök : A kiráiy személyéről nem 
szabad igy nyilatkozni. (Felkiáltások az el- 
leuzék n: Ohól)

Elnök: A király személyét érinteni 
nem szabad.

(Felkiáltások a szélsőbalon: Hát az al­
kotmányt sérteni szabad ?)

Elnök : A ki az alkolmány egyetlen 
pilléréhez hozzányúl, megrendíti az egészet. 
(Viharos felkiáltások a szélsőbalon: A király 
nyúlt hozzá.)

Elnök: A király személyéi nem sza­
bad igy aposztrofálni.

Gáli Sándor : Ne adjon ki hadi­
parancsot.

Elnök: Kérdi, hogy kiránja-e a Ház 
Barabást jegyzőkönyvileg megróni. (Igen I 
Nem! Felkiáltások.) Erre az elnök a szava- 
z >st elrendeli. A képviselők felállással sza­
vaznak. A többség a megrovás mellett van 
és az elnök ily értelemben mondja ki a 
határozatot és szünetet engedélyez.

Szünet után elnök bejelenti, hogy 
Kossuth Ferenc felirata kinyomattatik és 
széjjelosztatik.

Elnök kérdi, hogy a házszabályokat 
alkalmazza-e Lengyel Zoltánra? (Ellent­
mondások a saéhónalon.) Erre az elnök 
Lengyel ügyét a mentelmi bizottsághoz uta­
sítja. Ezután hosszú vita indul meg azon 
kérdés körül, hogy tartsanak-e holnap ülést 
vagy ne ?

Polónyi Géza, Barta Ödön, Bakó 
nyi Samu óhajtják, Hieronymi Károly 
nem. A többség is a mellett van, hogy hol­
nap ne legyen ülés.

Babó Mihály: A napirendhez kér szót. 
Ma király és nemzet állanak szemben egy­
mással, olyan ember kell tehát a kormány 
élére, ki ezeket az ellentéteket elsimítsa és 
a félrevezetett királyt jó útra terelje. Fi­
gyelmezteti a szabadelvű pártot, hogy ne 
szolgáljon reá arra, hogy a történelem lap­
jain úgy jegyezzék fel, mint második Mo­
hácsát, má-odik elbuktutóját Magyarország­
nak. MajiJ az öreg bakák ügyével foglalko­
zik. Követeli, foglaljon e tekintetben állás­
pontot az országgyűlés. Ö különben min­
denben csatlakozik Kossuth Ferenc indítvá­
nyához. (Éljenzés.)

Kubik Béla kéri a határozatképesség 
megállapítását. Ez megtörtént és a többség 
a miniszterelnök indítványát fogadta el. — 
Ezzel az ülést az uj kormány bemutatko­
zásáig elnapolták.

â függetlenségi és 48-as 
párt felirata.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 24.

Itt közöljük szószerinti szövegében a 
képviselőház tegnapi ülésén Kossuth Ferenc 
által előterjesztett feliratot :

Felséges Császár és Király !
Nagy és nehéz válságok, súlyos meg­

próbáltatások terhe sokszor jutott a ma­
gyar nemzetnek osztályrészül. Állami éle­
tünknek fejlődése tlé többször emeltettek 
akadályok, gyakran szakadt meg békés fejlő­
désünk vonala amiatt, mert a nemzetnek 
egyértelmű akarata nem érvényesülhetett. 
Az országot és a trónt egyaránt fenyegető 
ezen válságok oka mindig az volt, hogy 
király és nemzet között rosszakaratú ta­
nácsadók álnokszándékkal a félreértésnek 
üszkét szították. A mult idők ezen képe 
elénk tükrözi a jelenlegi helyzetnek forrá­
sát. A nemzet törvényhozási többsége hitt 
és remélt a kölcsönös engesztelődésnek 
őszinteségében. Fájdalmas csalódásra ébred­
tünk. Csalódtunk oly időpontban, amidőn 
a nemzet egyértelmüleg abban a hitben van, 
hogy Magyarország szuverénitásának elen­
gedhetetlen folyománya azon törvé­
nyen alapuló követeléseknek meg­
valósítása, hogy nemzeti nyelvének az 
állami élet legfontosabb ágában, a hadsereg 
terén is feltétlenül érvényesülni kell. Ak­
kor, mikor a nemzeti akarat ezen törekvés 
megvalósítását az alkotmányos élet to­
vábbi akadálytalan működésének elenged­
hetetlen feltételéül tűzte ki, jött közbe 
azon esemény, hogy a kormány le­
mondott. E lemondást Felséged elfo­
gadta és a képviselőház is ülését elna­
polta abban a hitben és jogos remény­
ben, hogy az uj kormány kinevezése lehe­
tőleg rövid idő alatt meg fog történni és 
pedig oly program alapján, amely a nemzet 
jogos kívánságait valóra fogja váltani. Saj­
nos mindez, mit egy szívvel és akarattal 
hittünk és reméltünk, nem történt meg. 
Ellenkezőleg épp ekkor, a jogos várakozás 
és reménység órájában, felelős kormány­
tag ellenjegyzése nélkül jelent meg 
Felséged aláírásával Cltlopy-ban, 1903. 
szeptember 16-án keltezett egy legfelsőbb 
hadparancs, amely a magyar nemzet 
önálló állami létének és alkotmányá­
nak nyílt és határozott megsértése. 
Felséged ezen hadparancsa alkotmányunk­
ba ütközik.

Ezzel Felséged előre megakadályozni 
törekedett azt, hogy a nemzet törvényho­
zása a maga akaratát szabadon nyilvánít­
hassa és a fejedelmi hatalmi szavával gátat 
emel a nemzeti akaratnak törvényhozási 
utón leendő megnyilatkozása elé.

Nincs felségjog törvényen kívül, vagy 
törvényen felül. Felséged hadiparancsa a 
fejedelemnek jogait szembeállítja a 

nemzet jogaival. Nemzetünk sohasem 
mondott le a hadseregre vonatkozó jogairól. 
Azon törvényünk is, amelynek sérelme ér­
telmezésével most a királyi jogok kiterjesz­
tésének szándékát tapasztaljuk, világosan 
fentartotta a magyar hadsereget.

Felségednek a nemzet törvényes kíván­
ságával szemben kifejezett akarata kínos 
aggodalmakat ébreszt lelkűnkben az 
alkotmányos korlátok épségben ma­
radása iránt. Meggyőződésünk szerint Fel­
ségednek ezen akaratnyilvánítását a magyar 
törvényhozás magatartása annál kevésbbé 
indokolhatja, mert az a maga akaratát a 
hadiparancs kibocsátásának okául felhozott 
kérdésekben még ki sem jelentette. Felséged 
csupán az országgyűlés képviselőházában 
folyt vitából értesülhetett a nemzet e kí­
vánságairól.

Államiságunk és függetlenségünk szem­
pontjából súlyos sérelem a legfelsőbb 
hadiparancs azon felfogása, hogy vala­
mennyi néptörzs, igy tehát a magyar is, 
a nagy egész javára érvényesítse a saját 
különös előnyeit. A 67-iki kiegyezés a ma­
gyar állam függetlenségét akarta biztosí­
tani és bármilyen végzete» lejtőre jutott 
is az engedmények terén, még. a kételyek 
leghalványabb árnyéka sem férhet ahhoz 
hogy a magyar nemzet államalkotó nemzeti 
jellegét sértetlenül megóvta és végtelen tá­
volságban állott még annak a gondoiatálól 
is, hogy az ország önállóságát, a politikai 
értelemben vett magyar nemzetet a nép­
törzsek színvonalára kívánta volna lesü- 
lyeszteni.

Felséged újonnan kinevezett kormány­
elnökét a hadiparaucsra vonatkozólag némi­
leg megnyugtató, ámbár az alkotmányosság 
fogalmai szerint sem nem illetékes helyen, 
sem nem kellő formában elmondott nyilat­
kozatai megtételére hatalmazta fel. — E 
célból intézett Felséged kormányelnökéhez 
királyi kéziratot is. Mély sajnálattal keli ki­
jelentenünk, hogy e nyilatkozat a magyar 
nemzetet nem nyugtathatja meg, 
nem pedig azért, meri — lényegében 
fenntartja mindazt, amit a legfelsőbb hadi, 
parancs kiadásával sérelmesnek mondot­
tunk, sőt azzal, hogy a leghatározottabban 
kijelenti, hogy bizonyos kereteken túl 
semmiféle intézkedéseket megengedhetőnek 
nem tart, a nemzet alkotmányán ujebb se­
beket üt.

Fájlaljuk, de ki keli mondanunk, hogy 
ez a felfogás úgy a parlamentarizmus, mint 
a magyar alkotmány parancsaival homlok­
egyenest ellentétben áll.

Mi bízunk abban, hogy a királyi eskü­
vel megerősített alkotmányunkból merített 
érveinkkel sikerült Felségedet álláspontunk 
igazságáról meggyőzni.

Ezen bizalomból folyó reménységgel 
kérjük Felségedet, kegyeskedjék az elősorolt 
sérelmek orvoslásáról alkotmányos utón 
gondoskodni és a nemzetei az iránt meg 
nyugtatni, hogy törvényben gyökerező kí­
vánságainak törvényhozási tárgyalása és 
megvalósítása Felségednél akadályokba nem 
ülközhetik.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, szept. 25.

— (Értekezlet az ipartestületben.) 
A kolozsvári iparosok ötvenes bizottsága 
az este értekezletet tartott az ipartestület 
helyiségében. Az értekezleten a szeptember 
27-iki testületi választásokat készítették elő. 
Az érdekelt iparosok közül nagyon sokan 
összegyűltek, úgy, hogy a testület tágas 
termei zsúfolásig megteltek. A megjelentek 
közül a következők neveit jegyeztük fel : 
Hubai Károly elnök, Bréda Ferenc jegyző, 
Bede J., Zattler Sándor, Schuller János, 
Dorogi J., Sípos Károly, Fekete D., Józsa J., 
Kenderessi Sándor, Csigás Pál, Kállai 
György, Kocsis Mihály, Akelszman Ferenc, 
Nagel Oltó, Komáromi János, Baranyi Já­
nos, Szilágyi Márton, Csorna Károly, Hubai 
Károly, Péntek Márton, Mihály József, Kö­
rösei Károly, Haas János, Vrannai János, 
Fazakas István, Körössy Károly, Deszbor- 
desz Antal, Sípos István, Laskay Árpád, 
Inkái M hály, stb. A megjelenteket Hubai 
elnök lelkes szavakkal üdvözölvén, felhívta, 
hogy a közelgő választásra az előkészülete­
ket tegyéz meg, nehogy szervezetlenül já­
ruljanak az urna elé. Többek hozzászólása 
után elhatározták, hogy a jelöltek névsorát 
nem hozzák nyilvánosságra. — 
így mi is csak annyit tudhattunk meg, hogy 
Bréda Ferenc a neki kijelölt tisztség­
ről lemondott, de lemondását nem vette 
tudomásul az értekezlet. Ezután a jelöltek­
nek a közgyűlésen leendő bejelentésére a 
20 tag aláírásával ellátott nyilatkozatot 
megszövegezték. A választóéhoz bizalmi 
férfiakul Bréda Ferenc és Nagel Ottó 
küldettek ki. Szóba került a „demokrata 
iparosok" mozgalma is. Felolvasták azt a 
felhívást, mit a demokraták intéztek az 
iparossághoz. A felhívás nagy visszatetszést 
szült és a gyűlésen jelenvoltak k'izül 
többen kikeltek az ellen, hogy ők a demok­

raták listáján, mint jelöllek szerepeljenek. 
Ezután felhívta az elnök a tagokat, hogy 
27-én a választó-közgyűlésre pontosan je­
lenjenek meg, nehogy részvétlenség hiányá­
ban a közgyűlést el kelljen halasztani. Itt 
említjük meg, hogy azok az iparosok, kik 
a választásra még meghívót nem kaptak, 
azt mielőbb meg fogják kapni az el­
nökségtől.

— (Az egyetem ünnepe.) A kolozs­
vári magyar királyi Ferencz József tudo­
mányegyetem e hó 27-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor az egyetem aulájában ünnepi 
közgyűlést tart, melyen uj. hatóságait beik­
tatja és az 1903—1904, tanévet megnyitja. 
A közgyűlés tárgysorozata: Az 1902—1903. 
tanév története. Ismerteti dr. Schilling 
Lajos, lelépő Rektor Magnificus. 2. Szék­
foglaló beszéd a fejlődésnek nevezett átala­
kulásról. Mondja dr. Apáthy István, az 
1903—1904. tanévrejtmegválasztott Rektor 
Magnificus.

— (Alakuló közgyűlés.) A «Jog­
hallgatók Segé!y-egylete< e hó 26 án, szom­
baton délután fél 5 órakor tartja a jogi kar 
Ilik számú tantermében első rendes alakuló 
közgyűlését, melynek tárgysorozata: 1. Szün­
idei választmány lemondása. 3. Korelnök­
választás. 4. Elnök és a többi tisztviselők 
választása. 5. Indítványok és interpellációk.

— (A (.kolozsvári egyetem rek­
tora és a magyar nyelv.) A kolozsvári 
egyetem rektora a tegnapi napon hirdet­
ményt tett közzé. Szól pedig ez a hirdet­
mény azon egyetemi polgárokhoz, kik nem 
bírnak a magyar nyelv tudásának azzal a 
mértékével, amelyre taiulmányaik sikeres 
folytatásához okvetlenül szükségük volna. 
Szól azokhoz az idegennyelrü egyetemi pol­
gárokhoz, kik egyetemi éveiket sem igye­
keznek a magyar nyelv használatára fordí­
tani, sőt nemcsak az ulcán, de az egyetem 
falai közölt és a menzán is, — melynek 
pedig egyik főcélja az, hogy gyakori és 
benső érintkezésre adjon alkalmat az idegen 
nyelvű hallgatóknak a magyarokkal — még 
itt is szinte tüntetőleg tartózkodnak ma­
gyarul beszélni. Ez a visszás helyzet nem­
sokára meg fog szűnni. Az egyetemi tanács 
határozata előtt meg kell hajoljanak az 
idegen nyelvű hallgatók. A rektor hirdet­
ménye különben a következő: Egyetemünk 
tanári kara minden szakon sajnálattal ta­
pasztalja, hogy egyetemünk idegen nyelvű 
hallgatói nem lépnek a magyar államnyelv 
tudásának azzal a mértékével az egye­
temre, amelyre tanulmányaik kellő si­
keréhez szükségük volna. Még sajnála­
tosabb, hogy egyetemi éveikben sem igyekez­
nek a magyar anyanyelvű, pályatársaikkal 
való barátságos és gyakori érintkezés utján 
a magyar nyelv használatát gyakorolni. így 
csak természetes, hogy annyi sok esetben 
vizsgáikat sem állhatják ki a kellő siker­
rel, mert meglevő ismereteiket sem ké­
pesek kifejezni. A magyar nyelvben való 
járatlanság a vizsgálat alkalmával nem­
csak hogy enyhítő körülményül nem 
szolgál, hanem a szakbeli járatlanságot a 
haza iránt tartozó kötelesség elmulasztásával 
is tetézi. A tőle várt eredményt a diák- 
asztal intézménye sem hozta meg, jóllehet 
annak egyik főcélja, hogy gyakorlati és 
benső érintkezésre adjon alkalmat az ide­
gen nyelvű hallgatóságnak a magyarokkal s 
igy őket a magyar nyelv gyakorlásában is 
segítse. A várt eredményt az idegen nyelvű 
hallgatóság maga hiusitotta meg azzal, hogy 
a diákasztal helyiségeiben is külön asztal­
hoz húzódott és a magyar nyelven való tár­
salgástól szinte tüntetőleg tartózkodott. E 
visszásságot is megszüntetendő és a diák­
asztal fontosságát is elősegítendő határozta 
el az 1903. febr. 28-án tartott egyetemi ta­
nácsi tanácsülés, hogy a diákasztal helyiségé­
ben az idegen nyelven való társalgást megtiltja 
és a magyar nyelv használatát kötelezővé teszi. 
Az idegen nyelvű egyetemi hallgatókat sa­
ját akaratuk ellenére is, de mindenesetre a 
saját javukra ilyen módon akarván a köte­
lező magyar nyelv használatában gyako­
rolni. Ki az egyetemi tanács rendelete ellen 
a diákasztal helyiségében is idegen nyelven 
társalog, fegyelmi vétséget követ el és elzá- 
ratik a diák-asztal kedvezményeinek élveze­
tétől. Első sorban a saját javukról lévén 
szó, elvárom idegen nyelvű egyetemi hall­
gatóinktól, hogy ezután minél nagyobb 
számmal fognak a diák-asztal köré seregleni 
és ott magyar testvéreikkel szereletben ta­
lálkozni. De még inkább elvárom az utób­
biaktól, hogy az előbbiekre nézve a magyar 
nyelv gyakorlását kellemessé és könnyűvé 
ieendik. Kolozsvár, 1903. szept. 17. Apáthy 
István, ez. i. rektor.

V — (A szociálisták tüntetése.) 
Tegnapeste a szocialisták nagy tüntetést 
rendeztek, a Mátyás király téren. Erre a 
tüntetésre a következő falragaszokkal hívták 
meg elvtársaikat :

Munkások ! Polgárok !
A ..orvát granicsárt újra nyakunkra 

küldték, hogy a tőle már megszokott 
jogtiprásokat folytathassa, de ezt tétlenül 
néznünk nem szabad. Jertek azért mind­
nyájan ma este 8 órakor a Mátyás 
király-térre tiltakozni ennek a horvát 
kéuyurnak jogiiprásai ellen, hadd lássák 
a hatalmon levők, hogy tovább tűrni nem 
akarunk-

Testvéri üdvözlettel :
a kolozsvári szociáldemokrata-párt.

Össze is gyűlt néhány száz ember a 
főtéren, kikhez azután egy sereg kiváncsi 
is csatlakozott. Mivel ez a tüntetés nem 
volt bejelentve, ennélfogva nem állhatott 
másból, mint zajos kiáltozásokból:

Le a granicsárral !
Le Khuen-Héderváryval.
A tüntetés talán tiz percig tartott, 

amidőn a rendőrság felhívására a tüntetők 
szép rendben szétoszoltak.

— (Kolozsvármegye választmá­
nyi ülése.) Kolozsvármegye törvényható­
sági bizottságának állandó választmánya
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október 3-án gyűlést tart, melyen a jövő 
évi költségvetés megállapítása s a virilisek 
névjegyzéke fognak tárgyalásra _ kerülni. E 
gyűlés fog intézkedni a vármegyének a Deák 
Ferenc születése századik évfordulója alkal­
mából a jövő hónapban tartandó emlék­
ünnepére vonatkozólag is.

— (A kolozsvári gyermekmen- 
hely építése.) Tegnap este fél 8 órakor 
hirdették ki a kolozsvári gyerinekmenhely 
építésére kiirt árlejtés eredményét. Az asz­
talos, lakatos, mázoló munkát a „kolozs­
vári kisiparosok építő és termelő szövet­
kezete” kapta meg. A szobafestő munkát 
Szathmáry Elek; a vizveietéket Törs és Or­
mai; a padozat munkát Polgár L. budapesti 
cég, az ételfelvonókat Heverlandt és társai 
budapesti cég ; a tűzhelyek t Kovács és 
Szalai budapesti cég, a kárpitos munkát 
egy aradi cég nyerte el. Amint látható, a 
helyi ipart kiváló módon megtámogatták 
ennél a vállalatnál is. De történt még egy 
furcsább dolog is. A legnagyobb összegű 
munkamenet, mellőzve a legolcsóbb ajánla­
tot tett céget, melynek mindkét tagja 
műegyetemi oklevéllel és a legma­
gasabb ipari képesítéssel bíró és milliókra 
menő középitkezést hajtottak már végre — 
:■ ellőzték és mintegy 4000 koronával drá­
gábban adták ki a keramitjárdát egy buda­
pesti cégnek — holott az olcsóbb ajánlat 
cég egyik tagja 4 év óta Kol< zsv rótt lakik 
és törvényhatósági bizottsági tag, mig a kő­
műves és tetőfedő munkát Rehling Alajos 
kőműves és Spoda építőmesterek kaptak 
meg, kik mint társas cég egy féléve mű­
ködnek. A drágább ajánlatával előnyben 
részesített cég egyik tagja Rehling Alajos 
működött közre, azon status épület építke­
zésénél, melynek tudvalevőleg a Bánffy ház­
nál 8 cm. v stagsága van és amely miatt 
a Bánffy-ht lebontása szenvedett akadályt, 
mert attól .tellett tartani, hogy a status 
épület összedül. E 8 cm. vastagságú épuleinelt 
Sutiéi Dávid ugyan a vállalkozója, de ő 
elhárított magától minden felelősségei és 
Rehling építőmestert tette felelőssé. De 
mi e pillanatban eltekintünk minden egyéb­
től és csupán azt a szempotot emeljük ki, 
hogy egy munkát kiadtak kb. 4000 korona 
val drágábban, mint a legdicsőbb ajánlat 
és kiadták részben egy budapesti cégnek 
és részben egy olyannak, ki 8 cm. falakat 
épit egy három emeletes épülethez. A bi 
zottság határozata különben megfelebbez- 
tetett és valószínű, hogy a miniszter nem 
is megy be 4000 korona közpénz elajándé­
kozására.

— (Sajtóper.) A Veres Károly pa- 
polczi ev. ref. lelkész és társai ellen, to­
vábbá Bede Károly papolczi lakos és társai 
ellen indított sajtóper tárgyalását, miről 
délelőtti kiadásunkban részletesen emlékez­
tünk meg, tegnap délután folytatta az es- 
küdtbiróság. A délután tanúkihallgatásokkal 
telt el. A kihallgatott tanuk egyértelműig 
Veres Károly mellett foglaltak állást s azt 
vallották, hogy az ő lelkész! működése va­
lóságos áldás a községre nézve. A tárgyalást 
ma folytatják.

— (Mária-kilenced.) A boldogságos 
Síüz, hazánk Nagyasszonyának tiszteletére, 
a helybeli Minorita templomban rendezett 
Mária-kilenced VII ik litániája folyó hó 
26-ikán, szombaton este 6 óraker tartatik, 
mely alkalommal a szentbeszédet főtiszt. 
Komáromy Dezső kegyesrendi theologiai 
tanár fogja mondani.

— (Fenyegető levelek egy zárda 
ellen.) A torontálmegyei Zsombolyáról 
Írják: A szent keresztről elnevezett nővérek 
vezetése alatt álló Jesuleum csöndes falai 
közé a rémület és rettegés költözött és 
megzavarja az ott működő apácák nyugal­
mát. Eddig ismeretlen okokból névtelen le­
veleket intéztek a főnöknőhöz, melyekben 
az intézeteket felrobbantással, az apácákat 
pedig légyilkolással fenyegetik. A rendőrség 
a legerélyesebb nyomozást indította meg, 
hogy a levelek íróját kipuhatolja.

— (Az orosz cár Bécsben.) Mint 
végérvényesen megállapították, Miklós 
orosz cár e hó 30-ikán délelőtt tizenegy 
órakor külön udvari vonattal érkezik a 
nyugati pályaudvarra, a hol ünnepélyesen 
és hivatalosan üdvözlik. A cár közvetlenül 
Schönbrunnba megy, hol díszes dejeuner 
lesz. Délután 2 órakor mindkét uralkodó 
Mürzstegre utazik zergevadászatra. Október 
3-án a cár Darmstadtba utazik, anélkül, 
hogy Bécsben tartózkodnék.

— (Postanövendékek felvétele ) 
A posta-távirda növendékek felvételére meg­
állapított határidőt a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ez évben kivételesen f. évi október 

végéig meghosszabbította s egyúttal a lét- 
száipót 15-ről 30-ra felemelte. A pályázat fel- 
-tételeire nézve bármely posta-távirda és táv­
beszélő hivatalnál lehet tudakozódni. Pályázhat ­
nak mindazon növendékek, kik 14 évesnél nem 
fiatalabbak s 16 évesnél semmivel sem idő­
sebbek, a középiskolának legalább IV-ik, vagy 
ezzel egyenlőrangu más iskolának megfelelő 
osztályát hazai tanintézetben sikerrel elvégez­
ték. A pályázatok a posta- és táv. igazgató­
sághoz címezve bármely posta-távirda hivatal­
nál benyújthatók, hol az illetőnek személyesen 
kell jelentkeznie. A posta- és táv. igazgatóság­
hoz közvetlenül beküldött kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

— (A nisi Összeesküvők a hadi­
törvényszék előtt.) Belgrádban tegnap 
kezdték meg a nisi fölkelő tisztek pőrének 
tárgyalását. Az Ítélet, melyet ma hoznak 
meg, előreláthatólag enyhe lesz. Ennek 
oka az a körülmény, hogy szigorúbb Íté­
lettel nem akarják az európai körök figyel­
mét magukra vonni.

— (Egy képviselő öngyilkossága.) 
F e s z t y Béla országgyűlési képviselő teg­
nap délelőtt az Adria-szállodábau öngyil­

kossági kísérletet követett el. A képviselő 
CsepyGyula földbirtokos társaságában 
érkezett a fővárosba. Az Adria-szállodában 
együtt béreltek lakást a második emeleten. 
Csepy Gyula reggel eltávozott a szállodá­
ból, Feszty Béla ott maradt. A szolgasze­
mélyzet a folyotón csakhamar öt lövést 
hallott egymásután eldördülni. A lövések 
abból a szobából hangzottak, ahol a tegnap 
érkezeit vendégek egyike —- akit senki sem 
ismert — bezárkózott. Benyitottak a szo­
bába és látták, hogy a jövevény vérében 
us jk. A rendőrséghez és a mentőkhöz te­
lefonáltak. A megérkezett rendőrtisztviselő 
nyomban agnoszkálta az öngyilkost, felis­
mervén benne Feszty Béla országgyűlési 
képviselőt, Feszty Árpád festőművész test­
vérbátyját. Öt golyót röpített magába. A 
mentők eszméletlen állapotban szállították el 
a sebesült képviselőt, aki élet és halál kö­
zött lebeg. Feszty Béla azelőtt gróf Eszter- 
házy Miklós tatai birtokának volt jószág­
igazgatója. Régóta szenved szívbajban, de 
végzetes tettének oka valószínűleg az volt, 
hogy súlyos anyagi zavarokkal küzködött. 
Feszty Béla a szabadelvüpárlnak volt tagja.

— (Hajsza a levélhordó merény­
lője után.) A nyomozás még egyre tart, 
de eredménytelenül. A nyomozás egyöntetű­
ségét zavarja a jelentkező szemtanuk eltérő 
vallomása arra nézve, hogy a tettes az 5. 
vagy 9. számú házon keresztül menekült-e. 
A levélhordó Bőd a állapota az éj folya­
mán annyira javult, hogy most már bizo­
nyos, hogy életben marad. A merénylet 
hírére egész csomó titkos feljelentés érke­
zett a rendőrséghez, de egyiknek sincs 
semmi becse, csupa feltevés és üres gya­
núsítás. A szemtanuk közül kihallgatták 
Perst Gyula gyógyszerész nejét, akinek gyer­
mekét az utcán a menekülő félretaszitotta. 
Danes Miklós a József-körut 12. szám alatt 
lakó cserepező mester a kihallgatás során 
elmondta, hogy ő a személyleiráshoz ha­
sonló embert látott tegnap reggel fél 9 
órakor állani a 12. számú ház előtt. Gya­
nús volt előtte a dolog, mert pár hét előtt 
a házban betörés történt, tehát szemmel 
tartotta az embert. Ö köszöntötte Bodát> 
aki a 14-es számú házba ment s látta, hogy 
a gyanús ember is arra tartott, ő akkor a 
lakásba ment, azt állítja, hogy bármikor 
felismerné az illetőt.

— (Circus) Mindenekelőtt örömmel 
konstatáljuk, hogy a tegnapi előadáson már a 
sátor bejárata előtt két nagy, belsejében pedig 
négy kisebb nemzeliszinü zászló, valamint két 
címer hirdette, hogy nem ő Felsége örökös 
tartományainak valamelyikében, hanem a ma­
gyar szent korona országainak területén vagyunk. 
Az előadás különben most is telt sátor előtt 
folyt le. Különösen tetszettek : a kis Ludovico 
equilibrista, Anetta kisasszony idomított ga ■ 
(arabjaival és kutyáival, az ifj. Kratejl számai, 
a mr. Etienne (?) Tóth négy medvéjének ügyes 
mutatványai s a Bono nővérek.

x Beiratkozások a nemzeti zene­
iskolába. A nemzeti zen iskolába, hol a 
növendékek jeles szakavatott tanárok veze­
tése alatt nyernek a zene minden ágában 
kiképzést, naponta lehet beiratkozni Wesse- 
lényi-utca 14. sz. II. emelet d. e. 9—12 és 
d. u. 3—6 óráig az igazgató Rónai Sándornál.

x Kolozsvári szólő, vagy gyü­
mölcstermés megvételre kerestetik. Vevő 
cime a kiadóhivatal utján (telefonon is: 204. 
szám) megtudható.

x Tánitójelölt szabad óráiban elvál­
lalja gyerekek privát-tanitását, esetleg irodai 
munkák másolását. Cím megtudható az 
«Újság « kiadóliivatalábin.

Előfizetési felhívás.
Az október — decemberi évnegyed 

közéledtével kérjük előfizetőinket az elő­
fizetések meg: "'ására.

Önérzettel hivatkozhatunk a lefolyt 
mozgalmas politikai évre, mely idő alatt 
az „Ujság ‘ páratlan áldozatkészséggel, 
hazafias lelkesedéssel szolgálta azon kö­
telességeket, melyeket olvasóközönségével 
szemben elvállalt.

Egyetlen vidéki politikai napilap sem 
tudja felmutatni azt a gyors és részletes 
tudósítást, a minőt az „Újság" napról- 
napra közöl a fölmerült politikai és or­
szágos eseményekről.

Ezt a lelkiismeretes munkásságun­
kat honorálta olvasóközönségünk nagy­
mérvű támogatásával, pártfogásával. Ezt 
a munkásságot Ígérjük mi és ezt a 
pártfogást kérjük továbbra is városunk 
és az erdélyi részek hazafias közönsé­
gétől. Ezáltal reméljük, hogy az „Újság“ 
egyetlen nélkülözhetetlen napilapja lesz 
az erdélyrészi olvasóközönségnek.

Hazafias tisztelettel:
az „Ujság“ kiadóhivatala.
Az „ Újság “ előfizetési dija :
Okt. dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Mutatvány számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Táviratok
Tüntetések a fővárosban.

Budapest, szept. 24 é. 12 ó.
A képviselőház ülésének végét 

rengeteg néptömeg várta az ország- 
ház előtt. Különösen nagyon vár­
ták Khuen-Héderváryt, hogy tün­
tessenek ellene, de a miniszterelnök 
a főrendiház kis ajtóján át bérko­
csiba ülve, kerülő utón, a Margit- 
köruton át, elmenekült a kilátásban 
levő »ovációk« elől.

A függetlenségi párt tagjait a 
a kijövetel alkalmával is erősen él­
jenezték. Molnár Ákos képviselőt 
megkérdezték :

— Hol van a granicsár ?
Molnár csillapító beszédet inté­

zett az egybegyült tömeghez, mire 
lassan szétoszlottak.

Este 8 óra felé mintegy tíz­
ezerre menő tömeg a függetlenségi 
pártkor elé vonult és lelkesen élje­
nezte a párt tagjait, majd a Kos- 
suth-nóta éneklése mellett rendben 
szétoszlottak.

à szabadelvüpárt alabb 
értekezlete.
Budapest, szept. 24. é. 12 ó.

Báró Podmaniczky Frigyes­
nek ma adták át a szabadelvüpárt 
hatvan tagja által aláirt ivet, a 
melyen ezek kérik a katonai kér­
désekben való állásfoglalás ügyé­
ben! pártértekezletnek hétfőre le­
endő összehívását.

â Kossnth-párt mai érte­
kezlete.

Budapest, szept. 24. éjjel 12 ó
A Kossuth-párt mai esti érte­

kezletén ötvennégy párttag jelent 
meg. Köszönetét szavaztak a fel­
iratot elkészítő bizottságnak. Po- 
lónyi Géza és Bartha Ödön in­
dítványára az értekezlet elhatározta, 
hogy Körbernek a Reíchsrathban 
elkövetett támadása s az öreg bakák 
ügyében a képviselőház sürgős 
összehívását fogják kérni. A kér­
vényt holnap adják át Apponyinak.

â szabadelvüpárt összeforrt-
Budapest, szept. 24. é. 12. ó.

A szabadelvüpártban számosán 
voltak ma este jelen. Élénken vitat­
ták a képviselőházi eseményeket. 
Nagy a müfelháborodás Barabás ellen 
és azt mondják, hogy' most már 
összeforrnak a pártárnyalatok. Most 
már egységesen fognak fellépni és 
kilépnek a passzív rezisztenciából és 
visszavernek minden hasonló táma­
dást. Foglalkoztak az uj kabinet 
leendő programmjával. A jelen viszo­
nyok között keddnél előbb nem lesz 
ülés. Akkor mutatkozik be az uj ka­
binet. Khuen szeretné, ha a régi 
kormány megmaradna, de Wlassics 
Gyula és Lukács László semmi 
esetre sem akarnak benn maradni a 
kabinetbe. Helyükbe hir szerint 
Hieronymi Károly, esetleg 
Láng Lajos és Berzeviczy Al­
bert jönnek. Ha a kabinet hétfőig 
megalakul, úgy a szabadelvüpárt 
hétfői konferenciája elmarad, mert 
akkor a kormány programmbeszédé- 
ben fog nyilatkozni a katonai kér­
désekről.
Kik csinálták a hadparancsot ?

Becs, szept. 24
Illetékes helyen kijelentik, hogy 

br. Beck nem vett részt a hadparancs 
megfogalmazásában. A királynak a 
főhadsegéd és a közös hadügyminisz­
ter segédkeztek a fogalmazásban. A 
többi katonai méltóságoknak csak 
bemutatták azt.

Politikai párbajok.
Pápa, szept. 14.

Zolnai Zolnay Viktor provo- 
káltatta tanuk által aláirt levélben : 
Sóruchly pozsonyi vadász-századost 
és Formánok főhadnagyot.

Miskolc, szept. 24.
Borosa százados és Seidl főhad­

nagy, mint Ștruchly segédei ma ér­
tekeztek : Vidats János és Demeter 
Ernővel, mint Bonis segédeivel. — 
Tekintve Bonis hajlottabb korát 
pisztolypárbajban állapodtak meg.

Budapest, szept. 24.
A kepviselőhaz mai ülésén Po- 

lónyi Géza és Rakovszky István 
között éles vita volt személyes kér­
désben és a néppárti M es z I é n y i 
Pál eközben egy sértő kifejezést 
mondott Polónyira. Bartha Miklós 
és Rátkay László a sértő kifejezé­
sért Polónyi nevében provokálták 
Meszlényit, a ki kijelentette, hogy 
nem volt szándékában Polónyit meg­
sérteni, mire Polónyi sajnálkozását 
fejezte ki a sértő kifejezésre adott 
szintén sértő válasz felett. Az ügy 
befejeztetett.

Szeged és Szentes a magyar 
vezényleti nyelvért.

Budapest, szept. 24. é. 12. ó.
Szeged város mai közgyűlésén, 

melyen Kállay Albert főispán elnö­
költ, Dobay Gyula indítványt ter­
jesztett be az országgyűléshez a 
magyar vezényleti nyelv érdekében 
intézendő felirat ügyében. Inditvá- 
ványozta még az önként befizetett 
adók elfogadásának megtagadását 
is. A kérdés szavazás alá került, a 
melynek eredménye az lett, hogy a 
közgyűlés az indítványt negyven 
szótöbbséggel elfogadta.

Szentes város mai közgyűlésén 
hasonló indítvány elfogadását hatá­
rozta el.

Elkobzott lap.
Arad, szept. 24. é. 12 ó.

A Benedek Árpád szerkeszté­
sében megjelenő »Függetlenség« c. 
lap délutáni rendkívüli kiadását az 
ügyészség elkoboztatta és király sér­
tési pert indít ellene.

A pápa aranymiséje.
Budapest, szept. 24. é. 12 ó.

Rómából jelentik : Csak most 
tudódott ki, hogy a pápa e hó 18-án 
ülte meg aranymiséjét a legnagyobb 
csendben. Az aranymisén csak a 
családtagok és komornyikja volt jelen.

A Reichsrath ülése.
Bécs, szept. 24. é. 12 ó.

A Reichsrath mai ülését kevés­
sel megnyitása után félbeszakítot­
ták, mivel kiderült, hogy a pártok 
között nincs megegyezés.

Erre a kormány elhatározta, 
hogy az ujoncjavaslat tárgyalása 
alkalmából megkísérti, hogy a pár­
tok között kompromisszumot hoz­
zon létre. Az ülés befejezte után 
nyomban megindultak az alkudozá­
sok, de nagy nehézségek merültek 
föl s úgy látszik, hogy a kompro­
misszum aligha fog létrejönni./^

Bolgár-szerb szőve tség.
Budapest, szept. 24. é ó. 12.

Szófiából érkezett táviratok 
szerint Bulgária és Szerbia szö­
vetséget kötöttek arra az esetre, 
ha Törökországban csakugyan ki­
ütne a háború.

A keleti forrongás.
Budapest, szept. 24. é. 12 ó.

Konstantinápolyból jelentik : 
Megerősítik azt a hirt, hogy Ausztria- 
Magyarország, Oroszország erélyes 
fellépésének hatása alatt bolgár rész­
ről megkísérlik a macedón mozgal­
mak lecsendesitését.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, 1903. szept. 25-én:

Kincs előadás.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, szept. 26-án:
A drótos tót.

Énekes bohózat 3 felvonásban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek: Nincs előadás.
Szombat: A drótos tót.
Vasárnap: Délután : A doktor ur. — 

Este : Bob herceg.

* Ma szünetet tart a színház az 
átköltözés miatt.

* A téli színház első előadása 
holnap, szombaton lesz. Színre kerül Lehár 
Ferenc kedvelt operettje »A drótos tói«, 
Szabó Mariska és Megyeri Dezsővel a fő­
szerepekben.

REGÉNY.

Hajótörés után.
— Délammkai regény. —

Irta : Ereuth W. (53)
Baretto észrevétlenül pár szót akart 

váltani Róberttel. Az öreg révész intette a 
major-duomot, hogy különösen don Pedro- 
ban ne bízzék, mert köztudomású dolog 
róla, hogy nagyon gonosz ember s a „Vö­
rösek” régi párthive.

Róbert elhatározta, hogy acorrentinit 
egy pillanatra sem fogja szem elől tévesz­
teni s a legcsekélyebb indító okra kímélet­
lenül fog eljárni vele szemben. A többség 
még mindig az ő pártján van s különben 
is, ha kell,akár kétannyi ellenséggel is kész 
felvenni a harcot. Az életnek úgy sincs 
semmi értéke előtte.

A férfiak a tűz felett piruló borjú- 
comb körül ültek a rancho árnyékában, 
midőn a folyót átszelő canoék partot értek 
s a bennülők kiszálltak.

Elől jött a kacika : Medio Christian.
Nevét, mely „fél keresztyén”-! jelent, 

a hittérítők irányában tanúsított türelmes- 
ségeért kapta, kik az ő területén zavartala­
nul űzhették hivatásukat.

Hatalmas, erős indián volt. Fekete 
haja hosszú fürtökben hullott alá vállaira, 
— fejét tarka papagálytollak koronázták. 
Sötét szemével büszkén s mégis félénken 
nézett arra, akivel beszélt, — éles met­
szésű arca elég rokonszenves volt, de min­
denféle festéssel s tatoválással erősen elék- 
telenitve. Nyakát amulettek, halcsontból 
készült nyakláncok, vörös bogyó-füzérek s 
állatfogak köritetlék. Karjain és csuklóin 
ugyanez a fantasztikus disz volt látható. — 
Összes ruházata egy csípőjére kötött rongy­
darabból, összes fegyverzete pedig egy 
lándzsából állott.

Kísérete ugyanígy nézett ki, — csupa 
pompás fiatal harcos, a törzs legnemesebb 
tagjai.

A Legna-indiánok szintén a guarani 
nyelvet beszélik spanyol toldalékok nélküli 
ősi alakjában. Róbert egészen jól értekez­
hetett velük, annyival is inkább, minthogy 
valamennyien nagyon szófukar emberek 
voltak s csak hosszú megfontolás után szól­
tak néha-néha valamit.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*
ZLeg'olcsó’b'b

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatík. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3—5 óráig. 263121-60.

Kristály
t gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
* szemben a vasúti indóházzal. * 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely : Laska; re- 
renc és Fia ágynemű üzletében Kos­
suth Lajos-utca 7. — Telefon sz. 405.

Vidéki gyűjtődék : 
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignáez, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
lonban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Sz.-Régenben Klein Áron, Tordán 
Hartmann Ignáez kereskedők. 26—502580.

Ki eladó házát • • • V J • • . 
gyorsan kiadni 

Kiadó lakasat akarja, forduljon 
Xnaasawi»»»™» a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 23—60
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4 UJSAG“ 1903. szeptember 25.

Síim : 922—1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§ a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
járásbíróságnak 1902. évi Sp. II. 589/3. számú végzése követ­
keztében dr. Albert Sándor ügyvéd által képviselt Medgyesi Károly 
csó'dtömege javára Kápolnai Lajos ellen 78 K. 27 fill, s jár. erejéig 
1903. évi január hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 927 kor. — fillérre becsült következő ingó­
ságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fentirt kir, jbiróság 1902. évi VII. 1622/4. 
sz. végzése folytán, a fizetések betudásával 78 kor. 28 fill, tőke­
követelés, ennek 1902, évi szept. hó 11. napjától járó 5% kama­
tai, váltódij és eddig összesen 44 korona 96 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Zápolya-utcza 6 ik 
szám alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
szeptember hó 26-ik napjának délelőtti fél 10 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 188i. 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is cl fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 10. napján.

KREMEL MIKSA
vízvezeték-, csatornázási- és 
szivattyú mester Kolozsvárt.

Iroda és mintatelep: ftaostori-Út 95. szám.
Telefon: 454. (SAJÁT HÁZ.) Telefon: 454.

Elvállal vízvezetéket, csatornázást havi részletre, 
fürdők és elesettek berendezését, vizálloniások, szív at- | 
tyu müvek, kíitak kézi és eró’müvi hajtásra, vízvezeté­
kek, kastélyok és községek részére, tűzoltási berende 
zések gyáraknak, melegvíz telepek, technikai beren- 
dezések, fürdők, kórházak, szanatóriumok, iskolák és 
gyógyfürdők részére.

Javításokat olcsón készítek. Házi veze- í 
tékek évi jókarban tartását elvállalom.

2745 2-12 Tisztelettel Kréméi Miksa.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett 

mechanikai kerékpár és varrógép 

javító műhelyemet 
ggg* Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. sz. a.
Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 írtig. 
Tömló' gumi 2’30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 82-* HERMANN E.

Papp Jenő, kir. bír- végrehajtó.

traun Mihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M.-n 18.

’633 51-*

; Nagy raktár az 
összes haugsze- 

© rekbeu. =
K Nagy

I javítóműhely.
(K Árjegyzék ingyen és
>i< = bérmentve.

Stein S. és Társa
«■Ea Első erdélyi kizárólagosan

leány és fiú ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyúlik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép 

leányka kabátok, gallérok.

fiú kabátok. — leányka ruhák.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Kők részére
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról., 

M0S*0VITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az elis-

fiú ruhák. — leányka kalapok.

Cdnyka sapkák. — fiú kalapok, sapkák.

Csecsemő kelengye. — harisnyák, kamásnik.

Keresztelő készletek. — fiú fehérnemű.

íeány fehérnemű. — £eány kötények.
És-’még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fiú fehérnemű 
dús választékban !

2746 3-10

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

őszi- és téli évadra 

FÉRFI a NŐI
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Deát Ferencz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk.

Minden nállam vásárolt, javított óráért2 évijótállás!
Olcsó órajavitási és = 
= aranyműves műhely ! w

őszi 7 Kolozsvár8
Unió-utcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás . K. 1.20-tól feljebb
,, rugó . . K. 1.20-tól „
„ üveg . . — 40 töl

mutató . . — 30-tól
Gyűrű forrasztás . — 80-tól
Gyürükö .... — 60-tól .,

Aranyjavitások -= legolcsóbban !

Törs és Ormai 
mérnök-vállalkozók 2627 72~1('° 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

la’ ó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivaKyu-művek berendezését.
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. SS

a közelgő őszi esjnár megérkeztek téli idény összes

Mátyás király 
tér.

Gróf Rhéűey 
palota.

Sehuster Emil
fíorinbergi, biszmű, játék, sport, vadászati | TeváH 
= és fényképészeti kellékek áruraktára í •MHuZSVcin.

ülefonszám:

183.

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más úri divatezikk.

- UJPONSAGAI
óriási választékban :

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsinosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing, 
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyű,

legolcsóbb árak!

látogatásokat szívesen veszek!

«32 12— 50

-4—+ Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: s—t-
Az eredeti npnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai Ul uluUlupilUil zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett iș 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Z-SS
A.S

KőnvVonÓCVOti kellékekben: Kézi, 
röllj MpöüZüll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkivánhatójkellékekeferedeti 
gyári árak mellett.

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS
Erdély legnagyobb speciális kalapraktára

Kolozsvár, Wesselényi M.-uka 22.

VílílÓQVQti pDllÓlZ'oV'hoTI‘ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn " UlldűZull KuUu&uKUull. Sulii. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyver eikböl bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatb i lódéi é leveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. EH1Í1
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